

MOS speaks on the India-Africa Forum Summit-IV at the 15th CII-EXIM Bank Digital Conclave on India Africa Project Partnership

September 24, 2020

ଭାରତ ଆଫ୍ରିକାର ପରିଯୋଜନା ସହଭାଗୀତା ଉପରେ 15 ତମ CII-EXIM ବ୍ୟାଙ୍କ ଡିଜିଟାଲ କନକ୍ଲେଭରେ ଭାରତ-ଆଫ୍ରିକା ଫୋରମ୍ ସମ୍ମିଳନୀ -IV ରେ ବୈଦେଶିକ ରାଜ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ଚିପ୍ପଣୀ

ସେପ୍ଟେମ୍ବର 24, 2020

ଶ୍ରୀ ଭି ମୁରଲୀଧରନ୍, ବାଇଦେଶୀ ରାଜ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ଆଜି ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିବା ଭାରତ ଆଫ୍ରିକାର ପରିଯୋଜନା ସହଭାଗୀତା ଉପରେ ଜାରି ହୋଇଥିବା 15 ତମ CII-EXIM ବ୍ୟାଙ୍କ ଡିଜିଟାଲ କନକ୍ଲେଭରେ ଭାରତ-ଆଫ୍ରିକା ଫୋରମ୍ ସମ୍ମିଳନୀ -IV ଅଧିବେଶନର ପ୍ରମୁଖ ବକ୍ତା ଭାବରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।

ଅଧିବେଶନର ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବକ୍ତା ମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମାନ୍ୟବର ଡ. ଲେମୋଗେଙ୍ଗ କ୍ବାପେ, ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ବ୍ୟାପାର ଏବଂ ସହଯୋଗ ମନ୍ତ୍ରୀ, ବୋତସ୍ୱାନା ଗଣରାଜ୍ୟ, ମାନ୍ୟବର ଡ. ରାନିଆ ଅଲ୍-ମଶତ, ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସହଯୋଗ ମନ୍ତ୍ରୀ, ଇଜିପ୍ଟର ଆରବ ଗଣରାଜ୍ୟ, ମାନ୍ୟବର ଇସେନହାଜର ମକାକା, ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ, ମଲାବୀ ଗଣରାଜ୍ୟ, ମାନ୍ୟବର ଲେଫ୍ଟିନେଣ୍ଟ ଜେନେରାଲ ଡ. ସିବୁସିୟୋ ବି. ମୋୟୋ, ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ଏବଂ ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ, ଜିମ୍ବାୱେ ଗଣରାଜ୍ୟ ସାମିଲ ଥିଲେ।

ନିଜର ଚିପ୍ପଣୀରେ ବୈଦେଶିକ ରାଜ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ମୁରଲୀଧରନ୍ ଭାରତ-ଆଫ୍ରିକା ସମ୍ପର୍କର କିଛି ମହତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଦିଗ ଉପରେ ନିରୀକ୍ଷଣ କରି ନିଜର ବକ୍ତବ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ: ଭାରତ ଆଫ୍ରିକାର ବୃହତ୍ତମ ବାଣିଜ୍ୟ, ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶ ଏବଂ ବିକାଶ ଭାଗୀଦାରୀ ମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ଅଟେ ଏବଂ ଆଫ୍ରିକାର ଦ୍ରବ୍ୟ ଏବଂ ଉତ୍ପାଦ ପାଇଁ ଏକ ବିଶାଳ ବଜାର ପ୍ରଦାନ କରେ; ଅତୀତରେ ଭାରତ ଆଫ୍ରିକା ଏବଂ ଏହାର ଲୋକମାନଙ୍କ ନିକଟରେ ଛିଡା ହୋଇଛି ଏବଂ ଭବିଷ୍ୟତରେ ମଧ୍ୟ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ବିକାଶ ସହଭାଗୀ ହୋଇ ରହିବ। ଭାରତ ଏବଂ ଆଫ୍ରିକା ମଧ୍ୟରେ ବନ୍ଧୁତା, ପାରସ୍ପରିକ ବୁଝାମଣା ଏବଂ ସହଯୋଗର ଏହି ପରମ୍ପରାରେ ଭାରତ-ଆଫ୍ରିକା ଫୋରମ୍ ସମ୍ମିଳନୀ ଆୟୋଜିତ କରାଯାଇଥିଲା | 2018 ରେ ଉଗାଣ୍ଡାରେ ସଂସଦକୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିବା ସମୟରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଆଫ୍ରିକା ପ୍ରତି ଭାରତର ଦୃଷ୍ଟିକୋଣର 10 ଟି ମାର୍ଗଦର୍ଶକ ସିଦ୍ଧାନ୍ତକୁ ମଧ୍ୟ ସେ ସ୍ମରଣ କରିଛନ୍ତି।

ରାଜ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ନୂଆ ଦିଲ୍ଲୀରେ ଆଫ୍ରିକୀୟ ସଂଘ ଆୟୋଗ ସହିତ 2019 ରେ ଆୟୋଜିତ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀରେ ମଧ୍ୟ ଅବଧି ସମୀକ୍ଷା ବୈଠକରେ ସ୍ୱୀକୃତ କରାଯାଇଥିବା ଗତ ଭାରତ ଆଫ୍ରିକା ଫୋରମ୍ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀ ସମୟରେ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିବା ପ୍ରତିବଦ୍ଧତା ଗୁଡ଼ିକୁ ନେଇ ଭାରତର ସାଧ୍ୟତାପୂର୍ବକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଉପରେ ବିସ୍ତୃତ ଭାବରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟ ଏବଂ ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶ, କୃଷି, ଶକ୍ତି, ନୀଳ ଏବଂ ମହାସାଗର ଅର୍ଥବ୍ୟବସ୍ଥା, ଭିଡିଊମି ଢାଞ୍ଚା, ଶିକ୍ଷା ଏବଂ ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଶାନ୍ତି ଏବଂ ସୁରକ୍ଷା ଏବଂ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ମଞ୍ଚରେ ସହଯୋଗ ସହିତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କ୍ଷେତ୍ରଗୁଡ଼ିକୁ ମଧ୍ୟ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ବୈଦେଶିକ ରାଜ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ଭାରତ ଆରମ୍ଭ କରିଥିବା ସେହି ଦୁଇଟି ମହତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ପଦକ୍ଷେପ, ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଏବଂ ସହଯୋଗ ଏବଂ ବିପଦ ଆପଦ ମୁକାବିଲା ଭିଡିଊମି ପାଇଁ ମିଳିତ ମଞ୍ଚ ଦ୍ୱାରା ଅନୁକରଣ କରିଛି ଏବଂ ଉଭୟଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆଫ୍ରିକୀୟ ଅଂଶଗ୍ରହଣକୁ ସ୍ୱାଗତ କରିଛି। ସେ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି ଯେ ଭାରତ ସାରା ଦୁନିଆରେ 85 ଟି

ଦେଶକୁ ଚିକିତ୍ସା ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦେଇଛି ଯେଉଁଥିରୁ 25 ଟି ଆଫ୍ରିକୀୟ ଦେଶ ଥିଲା।

ଶ୍ରୀ ମୁରଲୀଧରନ୍ ସ୍ମରଣ କରିଛନ୍ତି ଯେ ଫେବୃଆରୀ 2020 ରେ ଲକ୍ଷ୍ନୌରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଭାରତ-ଆଫ୍ରିକା ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ସମ୍ମିଳନୀ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା, ଯେଉଁଥିରେ 33 ଟି ଆଫ୍ରିକୀୟ ଦେଶର 146 ପ୍ରତିନିଧୀ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ ଏବଂ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ଘୋଷଣାମାନାକୁ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ ଯାହା ପାଇଁ ଭାରତ ଏବଂ ଆଫ୍ରିକା ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରରେ ସ୍ଥାପିତ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ଅଂଶ ଥିଲା ଏବଂ ଆଫ୍ରିକାରେ ଶାନ୍ତି ଏବଂ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ଏହି ଭିଜନ୍ ଭାରତର ସାଗର ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ସହିତ ସମାନ ହୋଇଥାଏ। ସେ ନିଜର ବକ୍ତବ୍ୟ ଭାରତ-ଆଫ୍ରିକା ଫୋରମ୍ ସମ୍ମିଳନୀର ଚତୁର୍ଥ ସଂସ୍କରଣ ଆୟୋଜନ କରିବାକୁ ଆଶା କରି ସମାପ୍ତ କରିଥିଲେ।

ଆଫ୍ରିକାର ମନ୍ତ୍ରୀମାନେ ସେମାନଙ୍କ ଭାଷଣରେ ଭାରତ ତଥା ଆଫ୍ରିକାର ଭାଗୀଦାରୀ ଆଶା ମଧ୍ୟରେ ସ୍ଥାୟୀ ମିତ୍ରତା ଆଧାରରେ ଆଫ୍ରିକାର ବିକାଶ ଲକ୍ଷ୍ୟ ପାଇଁ ଭାରତ ଏବଂ ଆଫ୍ରିକାର ଚିରସ୍ଥାୟୀ ବନ୍ଧୁତା ଏବଂ ସହଭାଗୀ ଆକାଂକ୍ଷାକୁ ଆଧାର କରି ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି। ଅନେକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଭାରତୀୟ ବଜାରକୁ କରମୁକ୍ତ କୋଟା ମୁକ୍ତ ପ୍ରବେଶ ପାଇଁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଛନ୍ତି ଯାହାକି ଭାରତ ଆଫ୍ରିକୀୟ ସର୍ବନିମ୍ନ ବିକାଶ ଦେଶ (ଏଲଡିସି) କୁ ବର୍ଷ ବର୍ଷ ଧରି ଯୋଗାଇ ଦେଇଛି। କିଛି ଭାରତକୁ "ଏକ ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ ଭାଗୀଦାର" ଭାବରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରି ସେମାନଙ୍କର କ୍ଷୁଦ୍ର ଏବଂ ମଧ୍ୟମ ଉଦ୍ୟୋଗ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଦେଇଥିବା ସମର୍ଥନ ବିଷୟରେ ବିଶେଷ ଭାବରେ କିଛି ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ସମସ୍ତ ମନ୍ତ୍ରୀ ଆଫ୍ରିକୀୟ ଦେଶମାନଙ୍କୁ ବିଶେଷ କରି ଗତ 5 ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରଦାନ କରିଥିବା ରିହାତି ପାଇଁ ସମସ୍ତ ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି। ବର୍ଷ ବର୍ଷ ଧରି, ଏହି ରଣ ଏବଂ ଅଗ୍ରାଧିକାର ଆଧାରରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିବା ଆଫ୍ରିକୀୟ ଅର୍ଥବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସମର୍ଥନ କରିଥିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ଉପରେ ନଜର ରଖି ସମର୍ଥନ କରିଛନ୍ତି। ଏହି କଥା ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଥିଲା ଯେ, ଭାରତ କିଭଳି "ଡିଜିଟାଲ ବିଭାଜନ ପାଇଁ ସହଯୋଗ କରିବା ପାଇଁ ଆଫ୍ରିକାକୁ ସାହାଯ୍ୟ କରୁଛି" ବିଶେଷ ରୂପରେ ଟେଲି-ଏଡୁକେସନ ଏବଂ ଟେଲି-ମେଡିସିନ ସେବା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଯାହାକି ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଆଫ୍ରିକୀୟ ମହାଦ୍ୱୀପରେ ଭାରତ ଉପଲବ୍ଧ କରାଉଛି। ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନେ ଆଫ୍ରିକୀୟ ମହାଦେଶରେ ଆଫ୍ରିକୀୟ କଣ୍ଠିନେଣ୍ଟାଲ ମୁକ୍ତ ବାଣିଜ୍ୟ ଚୁକ୍ତିନାମା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବାପରେ ମନ୍ତ୍ରୀମାନେ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଥିଲେ ଏବଂ ଆଶା କରିଥିଲେ ଯେ ଭାରତ-ଆଫ୍ରିକା ଫୋରମ୍ ସମ୍ମିଳନୀ-ଚତୁର୍ଥ ଏବଂ ଆଫ୍ରିକାର ଏଜେଣ୍ଡା 2063 ର ଫଳାଫଳ ମଧ୍ୟରେ ସମନ୍ୱୟ ବଜାୟ ରହିବ।

ପରବର୍ତ୍ତୀ ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ଆଲୋଚନାରେ ଭାରତ-ଆଫ୍ରିକା ସହଭାଗିତାକୁ ମଜବୁତ କରିବା ପାଇଁ ମନ୍ତ୍ରୀମାନେ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ ଯାହା ଦ୍ୱାରା ମହାମାରୀର ପ୍ରଭାବ ଦୂର ହେବ। ଏହି ଅଧିବେଶନରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିବାରୁ ମନ୍ତ୍ରୀ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଛନ୍ତି।

ନୂଆ ଦିଲ୍ଲୀ
ସେପ୍ଟେମ୍ବର 24, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.